

洛阳恩人，你让我们好找！

高新区辛店镇干部赵永强在北京出差时勇救落水祖孙，而他患有心肌缺血，大夫嘱咐不能剧烈运动



赵永强展示高金锐夫妇给他送锦旗时与他(中)的合影。



赵永强



核心提示

□记者 孟国庆/文 赵朝军/图

昨日，记者电话采访北京的高金锐夫妇时，高金锐不停地“抱怨”：“你们洛阳人真是太实诚了，做好事不留名，为了找这位洛阳恩人，我们苦苦找了10天！”

高金锐所说的洛阳恩人叫赵永强，42岁，是高新区辛店镇综治办副主任。10月2日，赵永强到北京出差时，在北京市西城区陶然亭公园救起落水的高金锐7岁的女儿和他的岳母，并拒绝上千元“答谢费”后悄然离开……

1 寻恩人，夫妻俩费尽心思

10月13日，家住北京朝阳区的高金锐夫妇将写着“舍己救人 大爱无疆”的锦旗送到当时还在京的赵永强手中，第一句话就是“恩人，你让我们好找！”

10月2日晚开始寻人时，夫妻俩掌握的唯一线索是赵永强的同伴在救人现场跟他们说了一句“洛阳高新区赵永强”。

起初，他们在北京当地网站上发帖寻人，但人海茫茫，当地哪有人知道一个素不相识的洛阳人的情况？

夫妻俩一合计：既然知道恩人叫赵永强，不如求助警方，通过公安部门的户籍系统查询。但很快他们就失望了：他们只知道“赵永强”三个字的发音，弄不清楚恩人的名字究竟是哪几个字，民警觉得无从查起，这一线索断了。

10月4日，高金锐夫妇又转向另一个线索——洛阳高新区。通过网站，他们找到了高新区管委会办公室的电话。但时值中秋国庆长假，他们没有打通电话。

长假结束，10月8日一早，高金锐夫妇又致电高新区管委会办公室，但被告知查无此人——赵永强在辛店镇政府工作，高新区管委会办公室的工作人员对其不熟悉，线索又断了。

夫妻俩不肯罢休，继续在网上查找高新区各单位的电话。功夫不负有心人，11日下午，他们终于找到辛店镇政府的电话，得到了当时还在北京的赵永强的手机号码。

高金锐说，那几天，夫妻俩甚至计划直接到洛阳寻人。

2 救祖孙，甩掉挎包跳进湖中

高金锐夫妇这么执著地寻找恩人，就是为了衷心地向赵永强道声感谢。

10月2日下午，高金锐夫妇带着7岁的女儿、女儿的姥姥在陶然亭公园乘坐脚踏式游船。此时正值假期，公园内游人如织。

14时30分左右，因船身晃动得很厉害，高金锐的女儿在船中没有站稳，突然跌入湖中。

昨日回到洛阳的赵永强告诉记者，当日他到北京出差，当时正和同伴赵顺超途经陶然亭公园湖西岸小径前往工作地点。赵永强忽然听到一女子大呼“救命啊”，抬头一看，发现右前方20米、距离湖岸约10米的游艇边，一个小女孩在湖

中奋力挣扎，眼见就要没入水中。

紧接着，船上一名年龄较大的女子，也就是小女孩的姥姥情急中也跳入湖中救人，但显然她不会游泳，还够不到外孙女就开始往下沉。

赵永强想也没想就向前跑去，边跑边甩掉挎包，衣服也没脱就一头扎进湖中，向小女孩游去。游到小女孩身边后，他用右臂揽住小女孩，用左臂划水游到岸边。

此时，赵顺超和岸边的游人都聚拢过来帮忙。湖岸没有阶梯，离水面约有半米，赵永强无处着力，只好踩着水托起小女孩，岸边群众七手八脚将小女孩拉上岸。

3 瘫倒地，才想起患有心肌缺血

赵永强见小女孩已获救，回头一看，小女孩姥姥的额头已经没入水中。

他顾不得心脏怦怦乱跳、头阵阵发晕，回身奋力游到女子身边，右手一把抓住女子背部的衣服，将其拉出水面，又单臂拖着她游到岸边。

岸边群众先后把女子和赵永强拉上岸后，赵永强浑身脱力，瘫倒在地，胸口

一阵阵绞痛，喘不过气来。这时，他才意识到：他患有心肌缺血，医生嘱咐他不能激动，不能剧烈运动。

赵永强这才有些担心：平时走路都曾导致发病，这次会不会因为运动剧烈导致发病？

赵永强躺在地上，用右手缓缓抚摸胸口，足足过了5分钟才缓过劲来。

4 拒答谢，救人什么都不图

这时，看到赵永强的情况，回过神来的高金锐夫妇和周围人群都围拢过来。小女孩的姥姥扑通一声跪在赵永强面前，举着一沓百元钞票泣不成声地说：“谢谢你救了我和孩子。这是我们全家的一点儿心意，请你收下吧！”

赵永强坚决不收这笔钱：“只要人没事儿就好。”

在现场，高金锐夫妇多次追问赵永强的姓名和工作单位，赵永强都没有回答，连说：“不用问了，赶快去照顾孩子！”然后从同伴赵顺超手中接过挎包，挤出人群，穿着湿透的衣服

回到宾馆。

赵顺超只向高金锐夫妇说了一句“洛阳高新区赵永强”，就陪着赵永强离开了。

在北京的那些天，赵永强没向任何人提起自己救人的义举，也没有跟67岁的父亲和在洛一高上学的女儿讲，他怕家人担心。

陶然亭公园的负责人得知此事后非常感动，他告诉赵永强：“以后你到公园来，我们都给你免票。”

赵永强却说：“我救人是因为我觉得该救，我什么也不图。”

发微博 求捐书 你也应 我也应

首个“七彩书屋”在四十四中建成，进城务工人员子女有课外书读了

□见习记者 程芳菲 通讯员 秦卫红

昨日，团市委有关负责人带着社会爱心人士、爱心企业捐赠的2000册图书，在市第四十四中学这所90%的生源为进城务工人员子女的学校建起“微公益·大未来——关爱进城务工人员子女系列活动”的首个“七彩书屋”。

这源于该校老师王兴伟两个多月前发出的一条引起社会各界爱心人士和团市委关注的微博。

一条求助微博引起各方关注

王兴伟是市第四十四中学的政教处主任、校团委副书记，并担任语文科教学工作。他说，上语文课时，每当他讲到一些名著里的人物，孩子们都会露出茫然的眼神。与孩子们交流后，他发现因为父母忙于生计，这些孩子几乎没有接触过课外读物。

王兴伟说，他发动身边的老师和朋友捐书给孩子们，大家都很积极，筹集到了几百本书，但远远满足不了全校近700名学生的阅读需求。王兴伟萌生了通过微博向社会呼吁大家捐赠图书，满足孩子们阅读需求的念头。

7月4日，王兴伟在腾讯网发了一条微博：“本人所在单位是一所基础薄弱学校，生源为进城务工人员子女，学生严重缺乏阅读；本人尽己所能向学生提供阅读书籍，但不能满足孩子们的阅读需求。真诚请您捐出一本书，满足孩子对阅读的渴望！”他留下了自己的姓名、工作单位和联络方式。微博发出后，陆续有爱心人士打来电话询问情况，王兴伟收到本市及外省市爱心人士捐赠的书籍近百本。

7月中旬的一天，王兴伟接到团市委打来的电话。原来，团市委有关负责人看到这条微博后，对学校的情况进行了核实，决定将该校列入正在筹备的“微公益·大未来——关爱进城务工人员子女系列活动”之“七彩书屋”活动计划，打算将首个“七彩书屋”建在他们学校。王兴伟为此高兴了好几天。

“七彩书屋”建成好书乐坏大家

经过两个多月的筹备，昨日，“七彩书屋”在市第四十四中学建成了。

中华百年爱国故事系列丛书、优秀散文选、四大名著、各种词典……各类适合中学生阅读的书籍整齐地摆放在该校教学楼5楼的“七彩书屋”的书架上。学生们有的站在书架前挑选喜欢的书籍，有的坐在阅览桌前认真地翻看手中的书。

“我最喜欢看小说和散文。”扎着马尾的李阳阳拿着刚挑选好的书说，她老家在伊川，上小学时跟着爸爸妈妈来到了洛阳。妈妈还没找到工作，一家人的生活全靠爸爸打零工赚的钱维持。“买课外读物对我来说是奢侈的，我想都没想过。学校有了‘七彩书屋’，我和同学们可以尽情阅读了！”李阳阳开心地说。

近期，团市委还将选取几个进城务工人员子女比较集中的学校设立“七彩书屋”。